

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetés — árák:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyenlő ár 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatársa:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-terez Manóglóvics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosztuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkint 20 krajczár.

A vállalatok átvétele.

Általános feltűnést keltett a városban az a kis épület megkezdése, amely újonnan épített gimnáziumunkat érte. Nem akarunk ebből kifolyólag semmiféle egyebet csinálni, mint csupán csak egy kis morált szeretnénk levonni városi hatóságunk részére és előnyére.

Ez a morál az, hogy a vállalatok átvételénél ne csak formaszerepesség, — de garancia is legyen a városnak arra nézve, hogy a vállalkozó felelőssé tévessék, ne csak az átvétel percéig — hanem ez a felelősség-terjedjen ki legalább is azon időminimumra, amely alatt egy félig jó épületnek nem szabad megrongálódnia.

De másrészt ez az átvétel ne csak egy formaszerepű aktus legyen — de legyen az átvétel olyan tény, amelyért másodsorban maguk az átvétők is felelősek legyenek. Ha ennek a felelőségnek a súlya rájuk nehezedik — akkor bizonyára ők maguk is lelkiismeretesebbek lesznek az átvételnél.

Kedvencz témánk volt nekünk a nyáron az a monumentális épület ott a Petőfi utcában. Akkor még csak a díszterményeket rakgatták fel a falakra kívül, az ékterményeket bévül.

Sohogy se tudott teteszen az a lapos kupola, mely úgy ráterpeszkedett arra terjedelmes, de alacsony negyedmillió épületre, mintha minden pillanatban agyon akarván nyomni.

Persze a kémények ott a kupolán szintén bántották az ember szépérzékét, de hiába volt a beszéd, csak úgy maradt minden, ahogy bölezen megterveztek.

Mikor aztán kész let. az épület, mikor már be is hurczolkodtak a — szolgálak (mert hát a direktor ma sem hurczolkodott be) mikor megkezdődtek az előadások: egy-egy is darab vakolat kezdett lekivánczolni a falakról.

A díszterem — a remekbe csinált díszterem — mennyezetéből egy elég csinos darab szintén leesett. Megunta magát ott fent, inkább ott mállott szét a padlózaton.

Semmiség az egész vakolathullás.

A díszterem azért mégis díszterem. Ámde amit úgy hirtelenében olyan hozzá nem értő emberek észre se vesznek, de amit számos szakértő tudunkra adott — mert hát ők legjobban tudják, hogy olcsó husnak hig a leve — mondom az ilyen szakértő által észrevett igazi hibák is tömegesen jelent-

keznek ennél a drága épületnél.

Hogy ezek a már megtörtént a pr ó kellemetlenségek bekövetkeznek — halottuk, hozzáértő iparosaink mondták. De persze nem mertünk hinni nekük. Gondoltuk konkurrenzia diktálja nekik az ócsárló szavakat.

Most beütött az igazság. Ez a fura időjárás hozta meg. Bizony-bizony kellemetlen a mostani napsugaras december. Kellemetlen azért, mert rengeteg hó esés előzte meg a meleget hozó napsugarat, amely pedig visszatartatlanul — olvaszt.

Olvasztja a jeget, meg még inkább a könnyű hópihéket bármily rengeteg számban fekszenek is egymás hátán. Elolvadt a hó a házak tetején-elolvadt a gimnázium épület eserépsindelyein is.

És amint olvadt, piszkos csunya vízzé válván nem a gyenge pléhcseretornákon futott alá, hanem tekervényes, hamis úton előntötte a padlást, a padláson keresztül a második emelet folyosóján és a szantermek falain ömlött végig.

Nem csöpögött, nem is csurgott — ömlött a víz jó kedvvel és bőséggel. Dézsákkal szedték fel a vizet, úgy mondják — és a kis diákok örültek az árvíznek.

Igazán kíváncsiak vagyunk arra, hogy az átvételnél eljár szakértő közegek miként érezték magukat akkor, mikor az átázott falakat ma megnézték?

Miként érezték magukat akkor, mikor a padozat alól a füstöt feltódulni látták?

Füst és víz!

Szomorú dolgok ezek, nagyon szomorúak. És még az elején vagyunk csak. Az épület még meg se szikkadt. A szépség hibákat meg úgy ahogy meg lehet bocsátani, de a mikor az olvadó hó vize rongálja már a falakat mert a tetőzet hasznavehetetlen, mert a csatornák rosszak; ha a vakolat mind nagyobb és nagyobb arányban hulladozik le a falakról, akkor megkövetelhetjük annak a 600 diáknak az érdekében, hogy szigorú lelkiismeretességgel vizsgálják meg az épületet és a hibákat javítsák ki — ha lehet.

n.—

Halászatunk és a palicsi tó.

Mintegy másfél ével ezelőtt, városunk polimestere megbízott, hogy a házikelésbe vett palicsi halászatot vezessem, illetve ellenőrizsem — A mennyire tehetséges és megfigyelő képességem megengedte, iparkodtam az idő

alatt tapasztalatokat szerezni, hogy évről-évre a szerzett tapasztalatok folytán, e halászatosságú gazdasági ágat okszerű kezelés mellett számottevő jövedelmi forrássá fejlesszem.

A palicsi-tó természeti fekvésénél fogva, minthogy az csak bizonyos esetekben csapolható le, de nem duzzasztható, (hacsak a földár, sűrű esőzés, nagy havazás stb. nem növeli) a haltenyésztésre nem kedvező, hogy mégis dúsán ha termővé tehető, — bátran elmondhatjuk, hogy az elsősorban is nagy kiterjedésű sekélyes partjainak, másodsorban nálunk évről-évre majdnem egyforma lefolyású nyári időszakok köszönhető. — A nyár ugyanis nálunk rendszerint száraz s így a tó partját képező és bővíz idején alig 25—30 cm. mélységű és nagyobb területeket elfoglaló part részek, rendszerint a nyári hónapok alatt szárazon állanak s csak késő őszzel tellemek meg újra vízzel, tehát az ily helyeken élő növényzetnek elegendő ideje van a megújulásra.

Az ily helyek a halak által keresettek és a fiasításra igen alkalmasak, de másrészt a vízben élősködő parányi állatoknak bújón termő telepeivé válnak s így bő táplálékot nyújtanak a tó halállományának.

A tó egyik főkkellékét tehát a táplálékot — tekintettel azon körülményre, hogy az a fajjal alkalmas minőségénél fogva bújón termő, — maga a természet minden emberi munka hozzájárulása nélkül szolgáltatja, így azon tapasztalati tény, hogy ha a halas terület folytonosan víz alatt áll, táplálék dolgában kimerül és a haltenyésztésre alkalmatlanná válik, — nálunk be nem állhat. — Nem alkalmas azonban a tó vize az ivásra, mert rendkívül sok csikbogar, vizipoloska stb. van benne, ezen bogárfélék pedig a halaknak legnagyobb ellenségei, mert azokból táplálkozván, rendkívül sok ikrát pusztítanak el. Ezen lényeges hátrány megszüntetése céljából tehát szükséges lenne, a palicsi tóval összeköttetésben álló „Vértót”, mint a fiasításra alkalmas tavat felhasználni.

A palicsi-tó legalkalmasabb a ponty nevelésre, mert épp az imént elmondottak azok a tényezők, melyeket a halfaj legjobban kedvel s hibát követünk el, midőn ez előtt mástól évvel — tapasztalat hiányában — a halcsa tenyésztést is szándékba vettük, mert míg ez egyrészt ragadozó természeténél fogva a halmagban nagy károkat tesz, addig másrészt az ivás alatt rendkívül zavartólóg hat a pontyra, miért is alapos kiirtására törekszünk.

Alkalmas a tó a „Kárász” tenyésztésére is mely halfaj még sokkal bújóbban tenyészik, mint a ponty, de csekély piaci áránál fogva tenyésztésre, a ponty termelés mellett nagyobb súly nem fektethető.

Nálunk eddig a „Tükrősponty” lett tenyésztve, de legjobban 20+38/899 sz. táncá határozat folytán, a földművelésügyi m.

kir. miniszterium, országos halászati felügye-
lőségénél 20.000 drb. 10—12 ctméteres „Tó-
ponty”-halmag lett beszerelve, mely a leg-
jobb faja a ponyuak s melynek meghouosi-
tása folytán, a palias-halászat jövedelme sok-
szoros arányban fog emelkedni, hogy miért
hoztuk javaslatba a halmag beszerzését, azt
teljesen indokoltá teszi. fentebb a viziboga-
rakról elmondott körülmény, ugy a fiasító-ló
hiánya.

A ponty május havában ivik, még pedig
oly képen, hogy a fentebb említett csekély
vizterületeket fel keresi, ott az ikrás hal ikráit
(3000—15000 drb.) a növényzetre rakja
le, nyomban követi a teljes hal, mely azután
az ikrákat tejjel befecskendezi és ez állat
termékenyíti. — Ezen idő könnyen észreható
és megfigyelhető, mert élénk ficzánkolás és
nagy csapkolódással jár. — Az ikrá 8—10
nap alatt kel ki, a poronty pedig 5—6 nap
mulva már önmaga láplálkozik és 4—5 hét
alatt 5—6 ctméterre megnő, ezután pedig
a sorsra van bízva s önérejből nő fel. — A
palias-ló pontyai, egy év alatt az egy, — 2—3
év alatt az egy és fél—egész két kiloyi
súlyt érik el, de találtunk már három kiloyi
pontyokat is. — A ponty fajzik a kárászszal
és viszont a kárász a pontyot, az ily fattyu
példányok nálunk bőven fordulnak elő s azon
hal jellegét viselik magukon, a melyik meg-
termékenyítette.

A Túrös ponty felül sötétes barna, olda-
lai halvány sárgák és nyulánk testü, míg a
Tóponty háta sötétes kék, oldalai vörösses
sárgák, teslének legnagyobb szélessége, egy-
harmadát képezi a test hosszának.

Átlagos számítással (csak is a sik viz te-
rületet véve figyelembe és a réttel benőt te-
rülettel nem számítva) egy lénczyi vizterüle-
ten 100—150 drb. ponty nevelhető, s így a
palias tóban (minthogy az első bemagolás
már 4 év előtt történt) melynek síkviz terü-
lete 578 léncz, évenként 86700 drb. ponty
kerülhet lehalásztolás alá, ami az átlagos súlyt,
1-5 kilót számítva, összesen 1300 métermá-
zást tesz. — ennek közepes piaci ára pe-
dig 52000 frt. Halastavunk kárára van a bu-
vár, géma s a sas, bubos vöcsök és a szárcsa.

Ez időszereint használatban levő halászó
eszközeink, a nagy huzóháló, a varsa és a
stab-háló.

Végül újból megjegyzem, hogy a „Vértó-
nak” fiasításra leendő felhasználását, az ok-
szerű gazdálkodás feltétlenül megkívánja —
A főntebiekben körvonalaztam halászatun-
kat s igen ohajtható volna, ha e tekintetben
soraimhoz szakfértaik is hozzá szólnának.

Venezel Lajos.

Lefoglalt szocialista iratok.

A nyomdász sztrájk Szabadkán.

Előre is kijelentem, hogy a szabadkai be-
tűszedőket és gépmestereket saját személyük-
ben egyáltalán nem volt okom sérteni, mert
valamennyit tisztességes munkámbernek is-
merem, csak azt a „pump” rendszert akartam
és akarom is a közönséggel megismertetni,
mely utóbbi időben a nyomdai alkalmazottak
között a nyomdatulajdonosokkal szemben ke-
letkezett.

Azt nem akartam elhinni, hogy tisztességes
munkámbernek a szocialistákkal lépnek szö-
veltségre, hogy kívánalmait kivihessék, amíg
személyesen meg nem győződtem arról. Nem
ez a módja annak, hogy kívánásuknak ér-
vényt szerezzenek, mert ezen az uton csak
azt érhetik el, hogy a nyomdatulajdonosok
nem fogják megünni a szocialista munkáso-
kat és nem fogják engedni azt, hogy egyesek

szocialista tanaikkal megmételtyezzék a becsü-
letes és örökös társaikat.

Rátérek most a Bácskai Ujság tegnapi szá-
mában a „szabadkai összes könyvnyomdász-
sztrájk” aláírással ellátott cikkre.

Engedjék meg, hogy a személyeskedésekre
egyáltalában ne reflektáljak, mert azokban
magamat találva nem érzem, én a pu zta
tényt akarom előadni és multikori cikkemben
is azt adtam elő, mint a kőzérdeknek egyik
szerény munkása szoltam a nyomdász sztrájk-
hoz és minthogy a nyomdász ügyekben jára-
tos nem vagyok, mert nem ez a foglalkozá-
som, szakérteőket halgaltam meg és az így
beszerzett információ alapján irtam meg cik-
kemet, ami pusztán önöknek nem tetszik, a
sztrájkolóknak.

Azt Önök is elismerik, hogy a mozgalom
élén a munkanélküliek vannak. Nem tudom s
nem is vagyok kíváncsi rá, hogy ki irta a
„Bácskai Ujság”-ban megjelent cikket, azt
azonban közvetlen tapasztalatból tudom, hogy
nem valamennyiöknek bizalma összpontosul a
mu kanélküli sztráksukban, azt azonban
beláthatják ugy a munkanélküliek, mint a
munkában levők, hogy nem is annyira tiszta
dolog, ha a munkanélküliek a kezdeményezők
s a fővezetők, mert azoknak tényleg nincs
vesztési valójuk.

Hogy Önök nem törődnek avval, hogy mi-
lyenek a helybeli nyomdászviszonyok s pusztán
a saját érdekében dolgoznak azt elhiszem,
de hogy helyes-e ez, annak megbirálását nem
bizom Önökre! A mi pedig azon állításukat
illeti, hogy két, illetve három nyomdatulaj-
donos kívánásait már el is fogadta, az nem
felel meg a valóságnak, mert jelenleg ösz-
szesen négy nyomdatulajdonos van Szabad-
kán, — a kikkel személyes érintke-
zésbe léptem névszerint Szabados Sándor
csak ma fogja megadni a választ, Krausz és
Fischer nem fogadta el kívánalmait, a Bács-
kai Ujság nyomda vállalat könnyen elfogad-
hatja, mert munkáit papírral fizeti, Bitter-
mann csak egy részét fogadta el.

Kíváncsi vagyok mosi már, ki az a három,
a ki elfogadta föltételeiket.

Igazságos és méltányos dolognak tartom,
hogy minden munkás annyi fizetést kapjon,
a mennyivel existenciáját fenntarthatja, de
hogy ezt az erőszak utjára terelje, azt nem
találom helyesnek és velem együtt más sem.
Végül kijelentem, hogy ez ügyben további
potémiába nem bocsátkozom.

A lefoglalt szocialista iratok.

A főkapitályságnál már néhány nap előtt
tudták, hogy a helybeli nyomdászok között
sztrájk van készülöben. Tudták pedig onnan,
hogy egy helybeli szocialista vezérnél, a ki
némi vagyonnal is rendelkezik, szocialista
iratokat, érmekeket, leveleket foglaltak le,
a melyekben néhány szabadkai betűszedő neve
is szerepel. — Ugyanis tegnap előtt este a
rendőr őrzőjét a III. körben elcsipelt valami
Sztimunovics Pál és Jurics István nevű egyé-
neket, a kik nagy csomó iratot vittek maguk-
kal. Mikor megkérdezték őket, elmondótták,
hogy egy B. nevű szocialistához viszik az
iratokat, a hol öszszjöveleteket szoktak tar-
tani. A rendőrség lefoglalta az iratokat és
másnap Szalay főkapitány házkutatást tartott
B.-nél, a hol nagy csomó könyvet: „Kik a
hazaárulók, Mezőfy Vilmos sajtótere. Anar-
kisták vagy szocialisták. Hol az igazság.
Népvolasótar. A szocializmus történelméhez”
stó. talált, továbbá a budapesti „Népszavá-
nak több példányát, vörös kokárdákat. Jogot
a népek” fölírattal továbbá nagyon sok le-
velet és levelező lapot, a melyekből kitűnik,
hogy valami Schtáberl József nevű kolozsvári
nyomdász segéd itt járt Szabadkán és B.
házában gyűlést tartottak.

Kitínt továbbá az is, hogy ez a nyomdász
segéd az országnak több városát bejárta s
értesítette B. hogy állnak máshol a nyom-
dászokkal s többek között ezt írja: „beszéltem
egy pár szabadkai iparos munkással és sikerült
őket a mozgalomnak megnyerni és megkértelek,
küldjek valami agitációs iratokat, küldtem
Cs.-nek (nyomdász) sziveskedjen értesíteni és
érintkezésbe lépni velük, hogy nagyobb ter-
jedhessen a mozgalom.”

A főkapitány ezeket az iratokat lefoglalta
beidézett B.-t, aki bevallotta, hogy őt be-
ugratták s hogy ezentul békében fog maradni.

A levelekben több helyen pénzről is van
szó, de a főkapitány pénzt nem talált. A
nyomozás tovább folvik az ügyben s főkapitá-
nyunk mindent megtesz, hogy a készülő
mozgalmat elnyomja. — a.

Különfélék.

— **Lázár napja.** Ma van Lázár napja, pol-
gármesterünk névnapja. Ma délelőtt legjók
üdvözölni ismerősei és a hivatalos egyének.
Az iparos daárda tegnap este szerenáddal
tisztelte meg. Mi is öszintén üdvözöljük pol-
gármesterünket!

— **A sport bál napját** a szabadkai sport-
egylet választmánya 1900 február 1-re tűzte
ki. A permanens hábizottsággal alakult vá-
lasztmány élén Pukovits József elnökkel min-
dent elkövet, hogy a bál ugy fényére, mint
látogatottságára és kedélyességére nézve ezutal
is méltó legyen multjához. A hábizottság
külön meghívókat nem küld.

— **Értesítés.** A színügyi bizottságnak ma
délelőttire hirdetett ülése k e d délelőtt 11
óra ra halasztatott el, amelyre a t. bizottsági
tag urak szives megjelenését kéri az elnökség.

— **Eljegyzés.** Waldberg Ödön m. kir. hon-
véd főhadnagy, a szabadkai tiszt karnak köz-
kedvelt tagja f. hó 16-án váltott jegyet Pro-
kesch Etelka kisasszonnyal, Prokesch Mihály
szabadkai földbirtokos kedves leányával.

— **Sugár Aranka jutalomjátéka.** Kedvelt
primadonnánk *Sugár Aranka* csötörtökön
veszi ki jutalomjátékát. „A gesák” Mimozája
szerepében lép fel művésznőnk. Bubajos hangú
primadonnánk jutalomjátéka iránt nagy az
érdeklődés városunkban, hisszük, hogy közön-
ségünk ez estére megtölti a színházat.

— **Halálozások.** Két előkelő urihölgy hunyta
le örökre szeméit. Az egyik özv. Rátai Jó-
zselné sz. Somlyai Szilágyi Kornélia, Bezerédi
István országy. képviselő anyósa, f. hó 14-én
57 éves korában rövid szenvedés után
elhunyt. — Hült tetemeit ma délelőtt
előkelő gyászoló közönség kísérte ki az indó-
házhoz, ahonnan Zomborba szállították, s ma
délután helyezték örök nyugalomra. Özv.
Jankovits Mihályné szül. Mácskovits Amália,
özv. özsdolai Gábrý Lászlóné édesanyja.
urilhauseni Freind József ö Felsőge szárny-
segédének anyósa f. hó 14-ikén 71 éves ko-
rában elhunyt. Hült tetemeit f. hó 16-án he-
lyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett.

— **Hővizatar.** Ujvidéken egy hét óta óriási
hőfúvás és zivatar dühöng. A tomboló szél
csak még inkább fokozza a borzasztó időjárás
kellemetlenségeit, A Dunán óriási jégtáblák
zajlanak, melyek lehetetlenné teszik a kompon-
való átkelést. Több baleset is történt. Csüt-
örtök éjjel egy szánkó, mely a vasutról hoz-
zott utasokat, fölfordult és a magas hóba te-
mette a benn ülőket, kik csak kisebb-nagyobb
sérülések árán menekülhettek a kelemetlen
helyzeiből. Ugyanaz éjjel a czirkáló őrzőjét
egy 5 éves fiúcskát talált a hóban megfagyva
és teljesen ellepve a fehér takaróval, végre
péntek délben a hó olvadozni kezd, a hava-
zás ellátt, de a szél tovább dühöng a járó-
kelők szemébe sodorva a piszkos havat.

— **Meglopott kofa.** Az éjjel 2 suhancz
meglopta a piaczon egyik gyümölcsöskofát.
Félzsák aszalt szilvát loptak el tőle, de a rend-
őrség elcsipte és letartóztalta őket. Így hát
is megkerült.

— **Tűz.** Ma délelőtt tűz volt Mamusich Lá-
zár polgármesternek VIII. kőri házában. Egyik
szobában a cserépkályha alatt meggyuladt a
padozat, ami valószínű, hogy már tegnap tör-
tént s azóta ég. A kivonult tűzoltók elejét
vették a további bajnak.

— **Értesítés.** A jelenleg forgalomban levő
postatakarékpénztári befizetési lapok, amíg a
készlet tart, a koronaszámítás behozatala után,

vagyis 1900 január 1-től kezdve is a post-hivataloknál elfogadhatnák. A munkatorlódás megakadályozása céljából kívánatos, hogy említett befizetési lapokon foglalt frt, kr. értékjelzés már a közönség részéről törőtlenség és helyette az életbe léptetett koronaérmék jelzés korona fillér tüntetessék ki, megjegyezvén, hogy ezen változás csakis 1900 január 1-től kezdve lép érvénybe.

— **A karácsonyi pósta.** A magyar királyi posta igazgatósága a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából az ilyenkor rendszeren összehozott csomagforgalom gyors és pontos lebonyolítása érdekében arra kéri a feladó közönséget, hogy máhárabokra a rendeltetési állomást, egyébb csomagokra pedig ezenfelül a címzett nevét, aláírását és lakását akár a göngyölegesen magán, akár erre egész felületével ráragasztott papíron, akár a csomaghoz tartósan hozzáfűzött fa- bőr vagy nemeztáblán tüntesse ki. A máháról, illetőleg a csomagról mindenem régi szállítási vonatkozó hivatali jegyzéseket kellemtelenségek elkerülése végett el kell távolítani.

Öregebb Göre Gábor levele.

Igen tisztolt Ujságtírnáló ur!

Lyó egészségöt kívánok első sorban is, mert az ráfér minden betsületes embőrré, de legkivált az ilyen olvadózó időben. Hát nem sok hilya volt, hogy ezen pár sor írástomat nem a más világról írom, mert hogy im az Egri Kálmány ur itt járt nálunk és lüvöldözött hát a rebolbere úgy nyakszírten talált, hogy azóta csak jobbra tartom az ábrázatomat. Nohát ilyen lyó egészségöm van neköm is, de ráadásul a kipömön is kaptam egy kis porzsönést a mi onnan ered, hogy a görög szolgaleány című hangos szavu darabban a Gábos meg a Torosi nagycságák úgy emelgették a lábukat hogy beleszigyónköttem. No de azért mégis tetszhetett a lyáték, mert sokat tapsoltak nekik, ami egészségökre válhat. De hogy már a tettes Karmester urról is szóljak valamit, hát ő keime nagy méregbe van, mert a Föld Mátyás pesti ur bele ütötte az orrát az ő dolgába, tudniillik a kifigurázza a Salámi operát, ami magában véve elég nagy kópéság, mikor már a karmester ur a Ferenczi urral régebben belefogott a kifigurázásba. Más újság nincs, csak az, hogy a Deákné még itt van és azért nem mögy Zomborba, mer a Deák ur sem különb a deákné vásznánál, — aztán meg más köll is az asztal hát nem írhatok többet.

Maradok tisztólettel
Öregebb Göre Gábor,
salyát személyüleg

Az ám ni!

Ugyan kéröm szörkesszék ki az ulyágban, hogy a Ferenczi ur addig utazott a föld körül míg a desperátus állapot jelei ki nem ütötték magukat a fején.

Fenti személy.

S Z I N H A Z.

Galambodi Sándor.

Decz 14.

Egry Kálmán már közel jár a hatvan évhez, de azért a duhaj Galambodi Sándor szerepét fiatalos hévvel, erővel, művészettel játszta meg. Elég érdekes maga a népszínmű is, de sok lélektani lehetetlenség van benne, meg aztán egy székely kutásó histó-

riájának nagyon is regényes. Nem paraszt levegőben mozog, nem a paraszt ész járása szerint beszél és cselekszik Galambodi Sándor. — A többi epizód szerepek jól vannak megrajzolva, csak éppen a főszereplő alakja hihetetlen. No ezt az alakot játszta meg Egry Kálmán azzal a művészettel, amilyennél a mostani népszínmű énekesek bizony nem dicsekedhetnek. Gyenge, de kellemes hangján nagyon szépen énekelte a szebbnél szebb régi magyar nótákat. Partnere Torossy Katica ismét egy új oldalról mutatta be magát erősen drámai jeleneteiben oly elég érzéssel hatással játszott és beszélt, mintha nem is ő lett volna az előttré való valamelyik este a hamis Irisz. Ferenczinék is igen hatásos szerepe volt, melyet jól kiaknázott. Az előadás különben is igen jó volt, renkívül gyorsan ment le. A közönség élénken tapsolt, a vendég művészek.

Görög rabszolgá.

Decz 15.

A napokban ment először ha jól emlékszem ma este tehát hatodszor a «Görög rabszolgá». Kis ház volt ma ismét, különösen a földszint és közép páholyok tántogtak az ürességtől, de e kis ház rendkívül sokat tapsolt ma este színészeinknek, amit meg is érdemeltek. Rendkívül szép előadásban ment e szép operett. Ma Aspázia szerepét Gábos Nelli énekelte és játszotta. Meglepő szépen alakított kedvesen játszott, gyönyörűen énekelte és táncolt művésznőnk és annál nagyobb az érdeme, mert egyetlen próba után játszta Aspáziát. Már beléptekor zajos tapsal fogadták, amely taps és éljen az előadás végeig mindannyiszor megújult valahányszor valamely énekszámát befejezte.

A többi szereplők, közöttük Torossy és Ferenczi a régiek voltak kedvelve szépen játszottak és énekeltek. Az első felvonás nagy finale kara még egyszer se volt oly precíz mint ma.

u.

Karácsonyi, ujévi! és alkalmi kiállítás

Felhívom a n. é. közönség szives figyelmét a közelgő ünnepek alkalmából dúsan felszerelt raktáramba, mely a promonád utca, Milinovic ház, az aranyművesek során van ho mindennemű

karácsonyi és ujévi ajándékok

bámulatos olcsó áron a legnagyobb választékban kaphatók és kérem saját érdekében üzletemet felkeresni és egy próbavásárlás által a nagy raktárról és az áruk szoliditására valómat a gyors és pontos kiszolgálásról meggyőződni.

Kaphatók mindenféle kivitelű babák, egész életnagyságig, különféle gépezettel működő játékok, bádóg játékok, minden létező társas játékok, dobozos játékok, hinta lovak, dominó, porcellán szervizek, bor, sör és likör szervizek, fantázia porcellán alakok stb. itt tel nem sorolható czélszerű tárgyak. Különös figyelmébe ajánlom a

karácsonyfa díszeket

melyek a legkülönfélébb és legszebb kivitelben kaphatók.

Feltűnő olcsó árak!

Számos látogatását kérve, kiváló tisztelettel
Az Első Szabadkai Arucarnok
tulajdonosa

Pénzkölcsönt

mint személyhitelt kaphatnak katonatisztek, államhivatalnokok, tisztviselők és egyáltalán biztos évi jövedelemmel bíró hitelképes egyének, törvényes kamalláb és kedvező feltételek mellett Levélneni megkeresések „Escompteur” jelleggel czimzendők: *Szeged, Szt. Háromság utcai postrest.* Feltétlenül *discretio* biztosítva lévén, anonyim figyelembe nem vételük.

Legboldogabb karácsonya

annak lesz, ki nálam vásárol!

Sorsjegyre főnyereményt csinál.

Ajánlok tehát megvételre
1 db osztálysorsjegyet a 3-ik húzishoz
ára 4 frt,
1 db állami jótékony sors-
jegyet ára 2 frt,
2 db Poliklinikai sorsj. ára 1 frt,
a 4 darab ára 7 frt helyett
csak 6 frt.

8 húzás

400,000 kor. főnyereménnyel.

Vidéki megrendelések portomentosen.

Kunetz Mór bank- és váltó-üzlete
Szabadkán.

Üzlet eladás.

Más féle vállalkozás miatt a Bács-
Topolyai főtéren 14 év óta fenálló
gyönyörűen berendezett

fűszer, liszt, rövid,
nűrinbergi és festékáru üzletemet
berendezéssel együtt vagy anélkül
jutányosan eladom, venni szándékozők
forduljanak

Rekvenyi Imréhez

Bács-Topolyán.

Ugyszintén azon ház is eladó mely-
ben az üzlet van, igen alkalmas nagyobb
vendéglőnek vagy fűszer angró üzletnek.

Első

Budapesti Kávemagazin

ajánlja dusan felszerelt és megnagyob-
bitott raktárát.

kávé és tea

3 kg. Kuba kávé	4-50 frt
3 kg. Moeca kávé	4-50 frt
3 kg. Jáva kávé	4-50 frt
3 kg. Gyöngy kávé	4-80 frt
1/2 kg. Császári keverék tea	1-50 frt
1/2 kg. valódi karaván tea	1-40 frt
1/2 kg. törmelék tea	— 90 frt

Franko teljesen költségmentesen után-
vételt, vagy az összeg élőleges beku-
lésével küldi

Belák István,

Budapest, VII. Rottenbiller-utca 4.

Gero H. Társa.

Tisztelettel

lehet kapni.

és még ezer férfi és női czikkéket
spunija 9 1/2, 44-120-ig 7 1/2
Clark czéna 275 nr. 16-40-ig
1 fuzat Batiszi zsebkendő 1 50
1 m. selyem Fougé. 80
Női nagy lisztier v. Clott kötegy 70
1 gom. selyem hernyós pamut 21
1 cs. Hauslid Pamut 95
1 drb női szövet bluz 1 20
Bőr kezlyű 70
1 drb női fehér vagy színes

Hölgyeknek:

kendő legújabb minta 2.—
1 fuzat férfi vászon zseb-
vashör beléssel 80
1 pár férfi bőr kezlyű szar-
színes kezlyű 70
1 pár férfi Bőr fehér vagy
1 pár férfi Calcestry orosz 1 50
nyó 1 20
1 drb férfi 1/2 selyem eser-
nyakendő 50
1 drb szia selyem hosszú
csella 2 80
1 lezi fehér vagy színes man-
ter b-szörös 1 50
1 lezi fehér vagy színes gall-
Szajnedis 1 05
1 drb s. stickeh vagy
1 drb fehér férfi ing sima 95

Példái férfiaknak:

árusítja:
árú főnem minőségű czikkéket
Télen például a következő olcsó
nem áru téli czikkéket.
Télen nem áru nyári és nyáron
fog hirdetni; télen meg nyáron
egy évben ezentúl csak kétszer
A czeg löhete magában, hogy
megint hirdeti!

Gero H. és Társa

Csekeység habbal!

Minden saját készítményem, ennél fogva mindig friss és olcsó.



ARÁCSONYFADISZ!!

Szabadka város

legnagyobb karácsonyfa diszraktára.

ugymint *bonbonok* ezüst Boar Lameta és csillagokban, továbbá *bonbonok*, *szalonczukorkák*, *Chocoladé* és marczipan alakok, *Passions*, *habsütemények*, valamint már is nagy kedveltségnek örvendő

francia vegyes tea-sütemény kilója 1 frt 60 kr.

Szívélyes pártfogásáért esedezve.

Tisztelettel

Hermann Frigyes ezukrász

Kossuth-utca, Dominus-fele ház.

Minden saját készítményem, ennél fogva friss és olcsó.

Minden saját készítményem, ennél fogva friss és olcsó.

Minden saját készítményem, ennél fogva mindig friss és olcsó.

Utolsó hét!

100.000 koronás,

5 egyenként 20.000 koronás

főnyereményeket

tartalmaz a

Nagy Jótékonyági Sorsjáték

budapesti polik. inkai egyesület kórháza javára
készségkivül legszebb, legelőszöbb legelőszöbb

karácsonyi ajándék

melyet egy sorsjeggyel megvétele által

csak 1 koronáért nyerni lehet.

Kivántra az összes nyeremények 20% kivonásával
készpénzben beváltatnak. Minden sorsjeggyel mind a 6 húzásokon
játézik, s így egyetlen egy sorsjeggyel 6 főnyereményt is
meglehet nyerni. Első húzás visszavonhatatlanul már 1900 ja-
nuár 4. — Sorsjegyeket ajánl Reiter bankárlete.



DIETRICH ÉS FIA

GS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK

TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKÖRÖK GYÁRA.

Gyár és központi iroda: BUDAPEST-KÜBÁNYA, X. Füzér utca 30.

Közvetlen behozatalú valódi

BRAZILIAI RUM-ja.

Mint különlegesség legjobban ajánlható.